



# 一心想造个小太阳的博士

## ——与李荣彰校友一席谈 下

译服务等，帮他们解决居住及社会问题，了解当地条例及法律等等。晚间，她又在成人夜校讲授中文，弘扬中华文化。

他们育有一女一子，都学医，女儿艾玲已经毕业，在大学医院实习，儿子启宗还在读第四年课程，

两个孩子都喜欢音乐和体育，艾玲谈钢琴，启宗拉小提琴，他还参加了大学交乐队和校足球队，闲暇假日，他们不时在家里举行小型音乐晚会，友人同事常常应邀欣赏，乐也融融。

### 对母校及同窗的

### 深情

谈到中学生活，荣彰动情地说：“我的读书经历，印象最深的还是巴中，那是我一生中的黄金时代，是一段最快乐的日子。”

于是我们沉浸在难忘的巴中岁月的回忆之中，我想起，荣彰曾扎起头巾，穿着陕北民族服装，在晚会上跳起红绸舞，也曾登台扮演过鲁迅笔下的阿Q，他那维妙维肖的表演，引出师生的阵阵笑声。

荣彰学习勤奋灵活，思想活跃，新趣广泛，尤其喜爱古典音乐，曾是参加班会学生会活动的积极

份子；毕业后他又留校服务，教过初中的国语和高中的代数，直至一九五七年。他一身而二任，是巴中的学生又是巴中的教师。

记得一九九三年十月，五三届校友在深圳聚会，纪念高中毕业四十周年，荣彰对组织这次活动非常支持，十分关心，很早便主动与筹委联系，作好了假期安排，终于偕同夫人一同参加了这次盛会。他是来自欧洲的唯一代表，显得格外突出。在自由发言时，他忆述模拟了当年温鸿琳老师讲授代数式的神情仪态：“这个拿来

变一变，这个拿来不要变”，博士由此推论，四十年來，人事固然已经大变，但是校友间的情谊却是永不变的。

这回我与他单独相处，他又再次深有感触地说，校友感情融洽，彼此不分身份地位，不问职务行业，大家就是同窗学友，经历四十年，友情不但没有变化，反而更加真挚，这是十分难得的。

分手之际，他再次提醒我，要及早通知他筹备纪念巴中建校五十周年的情况，他准备参加这一空前也可能是绝后的盛会。



# 象棋 香港 64届 郑荣光 上

小时候住在邦加烈港，一座临海的小城市。傍晚常随着娇姨走到离家不远的海边，娇姨像她的名字一样娇小玲珑肌白透红，温柔标致，她只是比我大几岁，我们一齐上学一齐回家，也常带我一齐买菜，去海边的路途中头顶上常有一群群归巢的小燕子吱吱喳喳地在半空中飞旋，海风一阵阵拂面吹来，艳红的夕阳徐徐地沉入海面，映得半边天红亮刺眼，踏着水清沙幼的浪花，我们在等待着扬帆归来的渔船，不久远处一点点的小



渔船陆续上岸，我们就涌上来挑选船舱里的渔、虾、蟹，新鲜又便宜。

这些来自 Buton 的渔夫们，勤劳勇敢，早出晚归，他们的家就离岸边不远的渔民村，后来人口也渐渐多起来，我有时跟着

大人们带着糕点到他们的高脚屋探访他们。以前小地方的人和生生活，简单纯朴人情味重，美好的回忆至今难忘。

晚饭后，最爱跟着父亲到他老乡关

秋发世叔家串门，关叔圆脸宽肚笑起来看不见眼睛，和我们家一样开着单车店只是他店后一排有几个书柜塞满了连环图画小说供出租。于是大人们摆下了中国象棋棋盘，杀得天昏地暗，

小孩子们就尽情地翻阅武松打虎、孙悟空大闹天宫等等连环图画小说，铺开满地都是。夜深了还顺手带几套回家，不用钱。后来大家都搬到雅加达了，家远了也忙了，关叔偶尔来一次下棋，但已没有连环图画小说看了。

没有了对手，父亲饭后常一个人下闷棋，一次父亲说要不教你下棋吧：“马走日，象走田，兵卒过了河就可横冲直撞”，慢慢学会了基本步法和规矩。他是我学会下棋的启蒙老师，那时才十岁。学下棋

不太难，下得好、精甚难。由最初父亲让几个子下棋陪着玩，到慢慢感兴趣钻研开窍也得要有机缘。良师环境实战经验都重要。

不知是那位智者发明的中国象棋？小小棋盘红黑两方各16棋子，楚河汉界壁垒分明，但两军对垒犹如指挥千军万马，什么战略战术全派用场，稳扎稳打、稳守突击，诱敌深入，奇兵捣黄龙，丢车保帅种种变局千变万化，引人入胜。下棋主帅的性格修养往往也反映到棋盘上，有的人老